
№111  - Науково-технічний бюлетень ІТ НААН     

 33

 
УДК 636.4.082 

ДІБРІВСЬКИЙ ПЛЕМІННИЙ КІННИЙ ЗАВОД, 
ІСТОРІЯ ТА СУЧАСНІСТЬ 

(оглядова) 
 

Стрижак Т. А., к. с.-г. н. 
Інститут тваринництва НААН 

Лабунець С. С., гол. технолог; Лабунець А. С., начкон.  
„Дібрівський Кінний Завод №62”, Полтавська обл. 

Ткачова І. В., к. с.-г. н. 
Інститут тваринництва НААН 

Стрижак В. В., інженер  
Харківський тракторний завод. 

 
Наведено характеристики основних галузей сільського господарства у 

“Дібрівському державному кінному заводі № 62”, які функціонують у господарс-
тві на теперішній час. Намічено перспективи розвитку як основного напряму ко-
нярства в господарюванні, так і сумісних напрямів роботи господарства ско-
тарства, свинарства і бджільництва в сучасних економічних умовах.  

“Дібрівський кінний завод №62”, який займав із перших років свого існу-
вання положення одного з провідних заводів рисистого напряму, і сьогодні у свої 
126 років не поступається центральним позиціям, а коні, які народжені й виро-
щені в ньому, продовжують традиції перемагати своїх видатних предків, вписав 
блискучі сторінки в історію вітчизняного кіннозаводства. 

Ключові слова: племінний завод, жеребці, матки, конярство, свинарст-
во, кнури, свиноматки, скотарство, виробництво моло-
ка, бджільництво, мед. 

 
У мальовничому лісостепу України на плодючих чорноземах розмістилися 

землі Дібрівського державного кінного заводу. За 35 км до нього знаходиться се-
лище Великі Сорочинці – батьківщина М. В. Гоголя, а за 12 км - районний центр 
м. Миргород, те саме містечко, добре нам відоме, як безсмертна скарбниця вели-
кого письменника минулого. Центральна садиба кін заводу (рисунок) розташова-
на за 120 км до обласного центра м. Полтави. Кінний завод був заснований 1888 
року. Благодатні природні умови Полтавщини – м’який клімат, коротка помірно 
тепла зима, буйна рослинність плодючого українського степу сприяли вибору мі-
сця для нового кінного заводу. Степ із давніх часів слугував відмінним місцем для 
пасовища нескінченним табунів коней, яких розводили за поповнення козацької 
кінноти.  

Селекціонери племінного кінного заводу при доборі виділяють до племін-
ного складу найкращих, найбільш типових для заводу тварин, вибраковують ста-
рих та тих, що не зарекомендували себе добрим приплодом, коней. Підставою для 
добору є дані з бонітування племінного поголів’я як комплексної оцінки тварин. 
Відбір кращих тварин потрібний для того, щоб скласти і підібрати з них пари для 
спаровування. Мета підбору – посилити й закріпити бажані ознаки у потомстві. 

У практиці кіннозаводства додержуються комбінації підбору пар за генеало-
гічними і екстер’єрними ознаками. У генеалогічному відношенні підбір базується 
на підтверджувальному або передбачуваному хорошому поєднанню успадковува-
них ознак,  згідно  з  досвіду  минулої  племінної  роботи  заводу.   Найбільший 
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Рис. Центральна садиба Дібрівського кінного заводу. 
 

ефект дає підбір за перевіреними поєднаннями. Основним методом розведення в 
заводі прийнято розведення за лініями й маточними родинами. При розведенні за 
лініями намагаються не тільки зберігати у потомстві бажані якості, притаманні 
родоначальнику і тваринам лінії, але й удосконалювати ці якості, й усувати недо-
ліки. Під час роботи з лініями селекціонери використовують помірне родинне ро-
зведення і крос лінії, широко використовують міжлінійні кроси. В орловському 
відділенні завдяки “золотому” кросу Бубєнчіка х Воїна одержали Вальса 2.05,4, 
Капітаншу 2.07, Воргана 2.07,1, Верхогляда 2.08, Румбу 2.07,6 й інших високок-
ласних коней. Не дивлячись на те, що завдяки міжлінійним кросам досягають ва-
жливих успіхів, користатися тільки цим методом розведення неможна, так як пос-
тійні кроси призводять до втрати ліній із притаманними тільки їй достоїнствами.  

Удосконалення цінних якостей ліній досягається однорідним підбором при 
помірному родинному спаровуванні. У цьому випадку найбільш вірним було б 
використання інбридингу як простого, так і комплексного в російському рисисто-
му відділенні під час роботи з лінією Гєй Бінгєна. У разі проведення інбридингу 
на родоначальника в ІІІ – ІІ рядах предків одержано Гіласа 2.05,7, Грамотєя 2.06, 
Гаїті 2.06,2, а при інбридингу в ІІ – ІІІ рядах предків – Колабрія 2.08. Комплекс-
ний інбридинг на Гєй Бінгєна у ступеню ІІІ – ІІ і Пасс Роза у ступеню ІV – ІІІ не-
суть у своєму родоводі такі відомі нащадки, як кобила Гармонічна 2.08, та дербіс-
ти Гільда 2.05 і Згідний 2.06,6 і т.д. Досвід заводу вказує, що за племінної роботи 
через одне-два покоління родинних спарювань доречно проводити кроси. Най-
більш успішне виявлене застосування кросу лінії на фоні віддаленого інбридингу 
та при кросі двох ліній через інбредних представників цих ліній, а також крос лі-
ній на фоні комплексних інбридингів. 

При складанні добору в заводі завжди враховували, що для подальшої за-
водської племінної роботи бажані кобили з консолідованим походженням, інбре-
дні на кращих плідників, чи маток. Помірний інбридинг на родоначальника за лі-
нійним розведенням може бути повторений через представників наступних поко-
лінь у лінії. У племінному заводі кращі інбридинги на Гєй Бінгєна змінюються 
інбридингами на його сина Гільдійця жеребця Згідного. Досвід свідчить, що при 
інбридингу треба ретельно і помірковано добирати жеребців до маток. В іншому 
випадку будуть невдачі. Так, кобилу Казусну 2.19,6 (Згідний- Клубніка) в 1954 
році спаровували з жеребцем Гіласом 2.05,7 (Гільдієць – Грошина). Одержане від 
такого спарювання лоша народилося виродком і було знищено. Одна з можливих 
причин аномалії – інбридинг на Гільдійця в ІІІ – ІІ поколіннях. Родинне спарову-
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вання можна допускати лише тоді, коли партнери здорові, міцної конституції та 
не мають вад. Родинне спаровування закріплює не тільки достоїнства, але й недо-
ліки. Можливість такого спаровування потребує надзвичайно сприятливих умов 
годівлі, утримання й виховання молодняку. 

У практиці заводу багато різних прикладів, так, кобилу Зорьку протягом 
багатьох років покривали Гільдійцем. Усі спаровування були вдалими й дали гру-
пу видатних тварин на чолі з дербістами Пільдою і Згідним, а також Закрасу, Гар-
монічну та інших відомих рисаків. А Дань, навпаки, давала відмінний приплід від 
різних жеребців. Від Емігранта родився в неї День 2.07, від Удєла – Удар 2.07, від 
Пілота – Подвіг 2.08,5 і від Откліка – Добряк 2.09,5. Кобилу Говоруху також пок-
ривали різними жеребцями, але видатні діти одержані тільки від двох плідників – 
від Тєльвєга (Граніт 2.06; 4.17,2) і від Вітра (Говорунья 2.08,1).Очевидно, що ви-
датних маток краще покривати різними жеребцями, а не одним і тим же декілька 
років підряд. Це розширює діапазон використання у породі видатних кобил для 
подальшої заводської роботи. За всю історію господарства тільки декілька жереб-
ців дали потомство високого класу, які удосконалили рисаків Дібрівки. Такими 
відомими плідниками були в дореволюційний період Бичок і Хвальоний, у радян-
ський час – Воїн і Бубєнчик в орловському, Газават і Гільдієць у російському від-
діленнях заводу. При цьому особливо важливу роль у породі відіграли Бубєнчік і 
Гільдієць. Кожний із них став родоначальником лінії. Зразкове потомство у після-
воєнний період було отримано від Пілота, Вітра і в останній час від Откліка в ор-
ловському відділенні, від Орігінала, Тальвєга і Згідного в російському. Вибрати 
плідника досить важко. Багато разів доводилося переконуватися в тому, що не всі 
жеребці з блискучою біговою кар’єрою стають відмінними плідниками. Пройшли 
без сліду у породі такі видатні дербісти, як Вечір 206,7 і Ізюм 2.05,7, також Заоч-
ний 2.04. Щоб помилок і промахів було менше, доводиться з особливою ретельні-
стю вести добір за родоводами, за генетичною здатністю поєднання.  

Завод працює з лініями Отбоя, Вітра, Пілота, Вєльбота в орловському від-
діленні й лініями Гільдійця, Талантлівого, Наліма, американського рисака Пітер 
Тзі Грєйта (через Лоу Гановєра) у російському. 

У Дібрівці працюють доволі цінні та цікаві за своїм походженням російські 
рисисті жеребці: Граніт, Гул, Красівий Заїзд, Легіон. Граніт 2.06; 3.12; 4.17,2, по-
ходить від Тальвєга й Говорухи. Це міцний, доброго складу жеребець з промірами 
164-165-182-21 см, Гул 2.06,6 (Лоу Гановєр – Гібєль). За висотою в холці він дещо 
поступається Граніту, але в нього більший обхват грудей. У його родоводі у бли-
зьких рядах стрічаються американські рисаки, що робить цього рисака вельми пе-
рспективним. Великі надії завод покладає на Красівого Заїзда 2.06,4 (від Згідного 
– Капітуляція). Він досить масивний і рослий, його проміри: 164-164-188-21. 

В орловському відділенні виробничники використовують сина Вітра й Пі-
раміди – Прівала 2.08,8 та онука Пілота – Озорніка (Птєнєц – Октава) 2.11,2. За 
добору плідника для орловського відділення вважають, щоб він відповідав відно-
сно невеликому породному дібрівському коню, у якого добрий екстер’єр, робото-
здатність, виведеному в результаті цілеспрямованої племінної роботи підбору та 
добору. 

Усі заводські матки належать до провідних ліній орловської й російської 
рисистих порід. Це дає можливість селекціонерам застосовувати як різні варіанти 
добору й залучати близько родинне розведення, так й міжлінійне (кроси ліній або 
міжпородне схрещування) схрещування, принаймні такого міжлінійного схрещу-
вання нині не використовують. Для одержання “двохвилинних” рисаків у заводі 
проводиться робота зі схрещування  російських та орловських рисистих маток із 
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жеребцями чистокровної верхової породи, американськими й французькими ри-
саками. 

Тут працював жеребець чистокровної верхової породи Лампас 1.39,2 (від 
Лорд Нєльсона й Слави). Від нього одержано 17 голів доволі середнього за якістю 
приплоду. Тільки дві кобили були зараховані до маточного складу заводу. Це Во-
лшебная Лампа 2.39 й Отвєтная Ласка 2.58. Весь інший приплід не мав племінно-
го значення, частину коней було реалізовано до спортивних організацій, а частину 
вибракувано до робочого складу. Однак, призначення Лампаса до Дібрівки було 
помилковим, причому, помилкою була не сама ідея прилиття крові чистокровної 
породи, а вибір посереднього плідника. Один рік у заводі використовували фран-
цузького рисака Жолі Гамєна 1.21 (1000 м) (Абзац – Ма Гаміні). Від нього одер-
жано 9 голів приплоду невисокої якості. Проте, серед його дітей були й жваві – 
Купаж 2.10 (від Калєрії), Ковбой 2.14,3 (від Канади) і Зажимка (від Звонкої). У 
подальшому Зажимка показала у Швеції жвавість 2.08,5 на 1609 м і 4.24,1 на 3200 
м. Із метою відтворення до Олександрівського кінзаводу із Дібрівки були відпра-
влені кобили від другого французького рисака жеребця Окапі – С 1.16,6 (1000 м), 
(ф. Е. Фєллєт – Х-Жентіан V). Було одержано 5 жеребчиків, серед них і видатний 
у подальшому рисак Гладіолус (від Гладі). У трирічному віці він показав кращу 
жвавість – 2.11, успішно брав участь у традиційних призах, та був другим у дербі 
за Гугєноткою зі жвавістю 2.06,9. Доволі успішним було схрещування маток з ім-
портованими з США американськими рисаками Білл Гановєром 2.00 3/5 (від Хут 
Мона і Бренді Гановєр) й Лоу Гановєром 1.59 (від Старс Прайда і Лінди Дін). Від 
жеребця Білл Гановєра у Дібрівці народилися сім жеребчиків, з яких у подальшо-
му 5 коней показали жвавість 2.15 та краще. Його найкращі сини – Габардін 2.09,4 
(від Галичанки) й Забіг 2.09,5 (від Знакомки). До маточного складу зараховано 
дочку Білл Гановєра Галлєрєю 2.13 (від Глорії). Від жеребця Лоу Гановєра одер-
жано 18 голів приплоду, з них виявлено 7 рисаків зі жвавістю 2.15 та краще. Най-
кращі потомки Лоу Гановєра - Колчєдан 2.03,9 (від Калєрії, доньки Оригінала), 
Іздєржка 2.08,6 (від Інстанції), Інсулін 2.13,2 (від Інтрігантки), Ванілін 2.13,6 (від 
Волги), Пєрєлог 2.06,8 (від Позіції). До маточного складу заводу увійшли доньки 
Лоу Гановєра - Кабала 2.15,3 (від Калєрії), Прослойка 2.20 (від Прєлюдії), Кару-
сєль 2.10,4 (від Корзіночки), Гільдія 2.11,4 (від Грєзи) та ін. Лоу Гановєр був плі-
дником у заводі та залишив 51 голову приплоду, найбільш жвавими були Ідєолог 
2.03,9 (від Ізмєнчівої), Конфлікт 2.09 (від Кузіни, доньки Згідного), Зємляніка 
2.09,2 (від Знакомки), Власний 2.05,2 (від Вазочки). 

З усіма ними треба було працювати, працювати натхненно, терпляче. Як це 
робив М. Д. Стасенко. Своє мистецтво тренера він передав своїм учням Один із 
них – Д. Е. Костєв, на рахунку цього майстера заводського тренінгу – ціла серія 
прекрасних коней – Оригінал (2.04,4), Згідний (2.06,6), Гєйзєр (2.05), Тангєйзер 
(2.04). Він особисто виявив жвавість Заочного (2.04), Віртуоза (2.06) і Говоруньї 
(2.08,1). Микола Михайлович Гузенко підготував до випробувань Концерта 
(2.08,1), Увєрєнного (2.08,2), Горіславу (2.09,2), Вєлікана (2.09,7) та особисто - 
жвавість Гумьонної Акації (2.09), Конфлікта (2.09,5 три роки). Учень М. Д. Ста-
сенка С. В. Лабунець більше 20 років працював наїзником. Через його руки 
пройшли Полюс, Граніт, Піон, Віртуоз, Анод та багато інших. Чверть віку працю-
вав у к/з „Дібрівка” І. Р. Березовець і Б. М. Василькін, 15 років віддав заводу М. Т. 
Ткаченко, з рук якого вийшли абсолютні рекордисти Властний, Гліцинія, Заговор, 
дербістка й рекордистка Гугєнотка. Більше 20-и років очолював маточну конюш-
ню М. Ф. Панасенко, який перейняв естафету від батька Філона Максимовича 
Матвієнка. Головну увагу щодо здоров’я й благополуччя племінних коней приді-
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ляли ветеринарні й зоотехнічні служби, де віддано працювали такі висококваліфі-
ковані спеціалісти В. Г. Тоглієв, І. П. Олексієнко. З великою повагою відносяться 
співробітники Дібрівки до наїзників іподрому, на якому випробовуються їхні ви-
хованці. Кожний рекорд коня, кожна перемога в роботі – усе це свідчить про та-
лант наїзника. 

У 1982 році в Дібрівці почала працювати кумисна ферма. Тут розводять 
племінних коней новоолександрівської ваговозної породи. Нині на фермі утри-
мують 57 голів, із них – 3 жеребці, 28 – конематок. Ваговозний молодняк йде, в 
основному, на продаж. Також на базі заводу, одним із перших організовано цех з 
виробництва кумису (виробництва “Дібрівського кінного заводу №62”); це повні-
стю натуральний продукт, який не має ніяких штучних домішок, із строком збері-
гання не більше 5 діб. Кумис – це напій, одержаний від бродіння кобилячого мо-
лока за допомогою спеціальної закваски, який має цілющі властивості. Викорис-
товують його при лікуванні багатьох захворювань, а також у період реабілітації 
після травм, операцій для укріплення здоров’я. Він сприяє виведенню з організму 
токсичних продуктів, тонізуючи серцево-судинну систему, кровотворення, підви-
щує імунобіологічну активність організму, покращує функцію шлунково-
кишкового тракту, печінки й нирок. Високі поживні й лікувальні якості кумису 
обумовлені складом кобилячого молока, яке дуже близьке до жіночого молока. 
Кобиляче молоко відповідає рівню жіночого за кількістю молочного цукру (лак-
този), також близьке за кількістю білка, жирів та вітамінів. Кумис йде на продаж, 
відправляють його до оздоровниць курорту м. Миргорода. Колектив із п’яти чо-
ловік очолює Флоря О. К., вона називає одну з кращих кобил-рекордисток - Фату, 
від якої за період лактації надоїли до 2500 літрів молока. Усього за дійний період 
із квітня по жовтня одержують від 20 до 40 тонн молока. 

Передовою галуззю залишається конярство. Цю естафету своїх батьків 
взяли в руки їх діти. Лабунець Аркадій Степанович після закінчення Московської 
сільськогосподарської академії в 1984 році повернувся до Дібрівки. Дитячі та 
юнацькі роки він провів біля свого батька, майстра-наїзника Степана Васильови-
ча, який й прищепив сину любов до коней. Спочатку Аркадій Степанович працю-
вав зоотехніком-селекціонером, а з лютого 1991 р. – головним зоотехніком по ко-
нярству. Успіх наших коней – це його заслуга та вірного йому колективу кінно-
племінної частини, де працює 43 особи. Серед них кращі з кращих: наїзник Наза-
ренко Г. М., завдяки його майстерності виграно найбільшу кількість призів. Він 
виховав високоякісних рисаків: Каплю (2.04,4), Географа (2.01,7), Вертепа 
(1.59,8), Гуміна (2.05), Герміта (2.02,4), Києва (2.00,9), Шалуна (2.03,5), Віллу 
(2.05), Римлянка (2.04,1). Великий стаж у наїзника Голуба О. О: сотні кілометрів 
наїздив на біговій доріжці цей висококласний спеціаліст. Його коні неодноразово 
були переможцями й одержували призові місця: Гєйм (2.05), Гряда (2.06,3), Зірка 
(2.04,7), Москва (2.03,5), Флоріда (2.08,4), Гєомєтрія (2.04,6). Багато сил та енергії 
віддає бажаній справі Дубровський М. О. Він виростив Графіка (1.58,5), Вазу 
(2.04,3), Кріка (2.04,5), Глібта (2.01), Горянку (2.08,9), Штока (2.04,5). Бригадир-
наїзник Прокопенко Андрій працював із Гвоздікою (2.05,7), Афорізмом (2.02,1), 
Фрєскою (2.07,2). Абсолютним чемпіоном орловської рисистої породи країн СНД 
визнано жеребця Поступка (2.06,8). Сім разів наші коні вигравали Великий Укра-
їнський 4-річний приз „Дербі” - Гєйм, Гумін, Гєограф, Рімлянка, Глібт, Графік, 
Вєртєп. Чемпіонами породи признано наших коней: Каміну, Гєомєтрію, Флоріду, 
Шалуна, Афорізма, Віллу, Глюкозу, Регістра, Москву.  

Успіхи Дібрівського кінного заводу – результат творчої натхненної роботи 
цілої плеяди видатних зоотехніків минулих років та складного нинішнього часу – 
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О. Пайдаси, К. Воскpєсєнського, Р. Прядка, С. Кузнєцова, І. Валка, А. С. Лобунця. 
Уважно доглядають за кіньми конюхи Н. Батова, О. Батов, Т. Спиця, 

Л.°Дубровська, П. Скачко, С. Михайленко, Л. Назаренко, С.Шевченко, О. Голов-
ко, М. Макарець, Н. Овдієнко.  

Не було б цих досягнень, як би не вірне керівництво зі сторони директорів 
кінного заводу І. Ф. Шепитька, О. П. Кравченка, В. О. Двуглова, В. Д. Вільхового, 
М. В. Радченка. Вони забезпечили всі умови для високопродуктивної роботи ко-
незаводу, за це їм люди дуже вдячні. 

Уся ця робота відображається в історико-краєзнавчому музеї. Кожний рік 
його відвідують до трьох тисяч чоловік – це туристи з України та ближнього й да-
льнього зарубіжжя.  

На сьогодні в орловському рисистому відділенні виробничниками викори-
стовуються жеребці – плідники: Афорізм, Арарат, Шалун, Сокол, Днєпр, маточне 
поголів’я налічує 32 кобили, які переважно належать до основних родин Румби, 
Ксантіпи, Діброви. У російському рисистому відділенні використовуються жере-
бці – плідники: Карфогєн, Вєртєп, Рєгістр, маточне поголів’я налічує 31 кобилу, з 
основних родин Говорухи, Зорьки. Представники нової селекції племінних коней 
у новоолександрівській ваговозній породі такі: жеребці - плідники Рябчік, Рєглан, 
Фактор і 28 маток кобилячого стаду. Усього поголів’я коней налічує 300 голів, 
120 голів орловських рисистих, 240 голів російських та 40 голів – новоолександ-
рівської ваговозної породи. 

Директор ГД ДКЗ №62 вважає, що головним завданням спеціалістів і кері-
вництва виробничих підрозділів кінного заводу є подальша племінна робота з по-
голів’ям орловських та російських рисаків, із метою одержання коней із високими 
робочими якостями, з точки зору випробувань, зведенних до системи, завжди 
пам’ятати девіз, під яким працював відомий кіннозаводчик граф А. Г. Орлов: 
“Природа дает нам жеребенка, человек делает из него рысака”. 

З перших років свого заснування завод займає одне з провідних місць се-
ред кінних заводів, котрі розводять коней рисистих порід. Дібрівський тип орлов-
ського рисака є еталоном запряжного коня в Україні. У кінному заводі поновлю-
ється каталог з об’явами про продаж коней російської рисистої породи, вироще-
них у “Дібрівському заводі №62”; коні мають паспорт, ідентифікаційний номер, 
зроблені необхідні ветеринарні обробки, більшість коней проходили випробуван-
ня на іподромах України (таких як Одеський іподром, Морогощанський, Київсь-
кий), тварини займали призові місця, а також являються володарями традиційних 
призів. У заводі можна придбати племінних коней будь-якого віку рисистих і но-
воолександрівської ваговозної порід. Кінний завод може пропонувати широкі пе-
рспективи для навчання й вигулу коней, і рівня підготовки, а також навчанню їзди 
верхи, яке проходить у критому манежі. Заняття з верхової їзди проводяться для 
дітей і дорослих без вікових обмежень. До базової програми входять навчання з 
вірної посадки, пристосування способів управління конем по базових елементах 
на різних алюрах, пропонують інші спеціалізації, такі як виїздка, конкур. 

Філіал „Дібрівський Кінний Завод №62” Державного Підприємства „Ко-
нярство України” реалізує мед бджолиний, високої якості, врожаю 2013 року, та-
кож реалізує бджолопакети на 4 - 5 рамок 300 х 435,50 шт. Високопродуктивні, 
малорійливі, стійкі до захворювань. Є в продажу з квітня до 15 травня. 

У господарстві “Дiбрiвський Кінний Завод №62” Державного Підприємст-
ва “Конярство України” працюють такі суміжні галузі, як  молочне скотарство та 
товарне свинарство. Велику рогату худобу представлено тваринами української 
червоно-рябої молочної породи, у кількості 170 голів корів, і невеликою, кількіс-
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тю сименталів, із середньорічним надоєм молока на рівні 5 300 літрів, найвищий 
надій за лактацію становить 5 750 літрів молока. У господарстві поліпшення про-
дуктивності стада проводять за рахунок прилиття крові голштинів, упроваджене 
штучне осіменіння висококласних бугаїв Легассі, Генерала, Секрета та ін., від 
яких одержано дочок з надоєм до одинадцяти тисяч літрів молока за вищу лакта-
цію.  

Минулого року господарство з об’єктивних причин втратило статус пле-
мінного репродуктора у свинарстві з розведення свиней великої білої породи. Га-
лузь свинарство в господарстві тепер набула товарного напряму і працює на реа-
лізацію молодняку свиней до 45-денного віку. Основне батьківське стадо свиней 
представлене свиноматками у кількості 60 голів. Основні матки – великої білої 
породи, а гібридні матки, одержано від схрещування маток великої білої породи й 
кнурів породи ландрас. Кнури, у кількості сім голів, завезено з інших господарств, 
їх породний фон представлено тваринами порід ландрас французької, ірландської 
селекції. Також завозиться сперма для осіменіння маток від кнурів порід дюрок та 
п’єтрен. Рівень продуктивності свиней у господарстві наступний: за відтворюва-
льними якостями багатоплідність маток становить 10,9 голови на один опорос, 
при великоплідності – 1,2 - 1,4 кг, середньодобовий приріст по групі 0-2 у межах 
від 230 до 255 г, маса гнізда при відлученні у місячному віці – 60 - 80 кг, збереже-
ність приплоду на рівні 82 %. На контрольній відгодівлі вік досягнення живої ма-
си 100 кг становить 189-192 доби, середньодобовий приріст – 650 – 750 г, витрата 
корму на 1 кг приросту 3,7 – 4,2 корм. одн., довжина напівтуші – 92 – 95 см, тов-
щина сала – 24 -28 мм, маса окосту – 9,8 – 10,5 кг, вихід м’яса в туші  - 58,5 – 60 
%, площа „м’язового вічка” до 31см2. При впровадженні схрещування на свино-
фермі підвищилися показники репродуктивної функції й відгодівельної продукти-
вності свиней у стаді. 

Висновок. “Дібрівський кінний завод №62”, який займав із перших років 
свого існування положення одного з провідних заводів рисистого напряму, і сьо-
годні у свої 126 років не поступається центральним позиціям, а коні, які народже-
ні й вирощені в ньому, продовжують традиції перемагати своїх видатних предків, 
вписав блискучі сторінки в історію вітчизняного кіннозаводства. 
 
 

ДУБРОВСКИЙ ПЛЕМЕННОЙ КОННЫЙ ЗАВОД, ИСТОРИЯ И 
СОВРЕМЕННОСТЬ 

Стрижак Т. А., Институт животноводства НААН, Лабунец А. С., Лабу-
нец С.С., “Дубровский Конный Завод №62», Ткачева И. В., Институт животно-
водства НААН, Стрижак В. В., Харьковский Тракторный завод 

Приведены характеристики основних отраслей сельского хазяйства в 
Дубровском государственном конном заводе №62, функционирующие хозяйстве 
сегодня. Намечены перспективы развития, как основного направления коневод-
ства в хозяйственной деятельности, так и смежных направлений работы хозяй-
ства: скотоводства, свиноводства, пчеловодства в современных экономических 
условиях. 

“Дубровский конный завод №62”, который занимал с первых лет своего 
существования положение одного из ведущих заводов рисистого направления, и 
сегодня в свои 126 лет не уступает центральным позициям, а лошади, рожден-
ные и выращенные в нем, продолжают традиции побеждать своих выдающихся 
предков, вписал блестящие страницы в историю отечественного коннозавод-
ства. 
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Ключевые слова: племенной завод, жеребцы, матки, коневодство, свино-
водство, хряки свиноматки, скотоводство, производство молока, пчеловодство, 
мед. 

 
DIBROVSKIY STUD, HISTORY AND THE PRESENT 
Strizhak T. A., Tkachova I.V., Institute of animal husbandry NAAS, Labunets 

A.S., Labunets S.S., "Dubrovsky stud farm №62", I., Strizhak S.S., Kharkov Tractor 
plant 

The characteristics of the main branches of agriculture in the State Dibrovsk 
stud farm № 62 are presented, which act at the farm at the moment. The prospects of 
development main direction of horse breeding and cooperative directions of cattle, pigs 
and beekeeping in the current economic conditions have been made. 

“Debrowski stud farm №62”, which was held from the first years of its exist-
ence, the position of one of the leading plants troters direction, and today in its 126 
years is not inferior to the central position, and the horses, born and grown in it, con-
tinue the tradition to win his eminent ancestors, had written a brilliant page in the his-
tory of Ukrainian stud. 

Keywords: stud, stallions, mares, horse breeding, pigs, boars, sows, cattle, milk 
production, beekeeping, honey. 

 
 

АНАТОЛИЮ АНДРЕЕВИЧУ БОНДАРЮ –  
КОЛЛЕГЕ И ДРУГУ 

 
Кунец В. В., к. и. н. 

Институт животноводства НААН 
 

Статья посвящена освещению научной деятельности ученого в области 
этологии животных, в т.ч. лошадей, и основателя первого в Украине музея жи-
вотноводства в Институте животноводства НААН - Бондаря Анатолия Андре-
евича 

Ключевые слова: Бондарь Анатолий Андреевич, животноводство, это-
логия, лошади, музей животноводства, история сель-
скохозяйственной науки. 

 
10 июня 2014 г. исполнилось бы 65 лет со дня рождения кандидата сельско-

хозяйственных наук, старшего научного сотрудника лаборатории коневодства 
Института животноводства НААН – Анатолия Андреевича Бондаря.  

Не поднимается рука писать о нем в общебиографических рамках, так зва-
ным «трафаретным» способом, хотя бы потому, что это был человек неординар-
ный и талантливый, упорный и трудолюбивый, чуткий и внимательный, тонкий и 
интеллигентный, сеющий  "разумное, доброе, вечное". Не боясь пафосности и па-
тетичности,  мы вправе заявить, что все-таки незаменимые люди есть!!!!!! И это 
относится к Анатолию Андреевичу – коллеге и Другу.  

Казалось бы, в наше время невозможно надеть доспехи, вскочить на коня и с 
копьем наперевес броситься навстречу трудностям... Но это не об Анатолии! 
Именно донкихотство его главная черта характера. Ранимый и всепрощающий, он 
дарил людям тепло и участие, не боясь при этом вызвать кривую улыбку. 

Родился в один день с отцом только на 30 лет позже, в год Быка. Тогда-то, в 
детстве, как любил шутить Анатолий Андреевич, бычок лизнул его в голову и там 


